

民政事務局局長出席 2010 年地方行政高峰會第三場地區論壇致辭全文(只有中文)

以下為民政事務局局長曾德成今日(六月十九日)出席 2010 年地方行政高峰會第三場地區論壇的致辭全文：

吳仕福主席、張建宗局長、各位區議會主席、葉國謙議員、各位區議員、各位增選委員、各位來賓：

早晨！歡迎大家出席今早的聚會，這是為地方行政高峰會舉行的第三次地區論壇，主題是「社區參與活動」。

自二零零八年開始，區議會負責撥款籌辦各式各樣的社區活動，包括為市民提供有益身心的文娛康體活動，以及各種促進社區和諧共融的計劃。透過今日的論壇，希望大家可以交流經驗，提出問題和解決辦法，一同推動社區參與活動的深化，造福各區市民。

區議會近年有越來越多具創意、深受市民歡迎的活動。我看這些活動有幾個共通點：

第一，是活動有延續性，即活動有助日後舉辦更多類似活動，能夠在社區不斷承傳，在延續之中積累經驗，得以提升和壯大。至於怎樣才可以讓社區活動在社區播下種子，以及如何鼓勵地區團體利用撥款多舉辦有延續性的活動，我期待一會兒大家多提寶貴意見。

第二，是活動具專業性。不少區議會都鼓勵主辦團體引入不同範疇的組織合辦社區活動，構建跨界別的合作，例如聯同專業團體、專上學院、以至商業機構，一起發揮優勢互補的作用，延伸社區網絡。這方面的經驗，亦是今日希望交流的。

第三，是活動具有包容性。社區參與活動的一個重要功能，是建立關愛共融的社區。社區活動的包容性愈強，社會效益也愈大。社區活動要如何安排，才能夠有效回應社區各階層的需要，尤其是能夠關懷照顧弱勢社群？我希望各位踴躍發言，集思廣益。

我們希望社區參與活動向更高層次發展。從民政的角度，希望今後多着重四個方面的活動。第一，是文化藝術。康文署已有文化藝術進入社區的活動，我們現正推展西九文化區建設計劃，過去各區議員說得好，其實香港文化不只在西九龍，還要在各區普及，所以這方面希望區議會發揮更大作用。第二，在體育方面，

體育運動普及化是我們一個基本的方針。每區各有不同條件，有的是體育設施比較好，例如大埔，它的體育設施或資源環境，例如舉辦龍舟活動都有好的條件，亦可以組織一隊球隊，參與甲組賽事。有的地區設施雖然在發展中，但亦特別具備一些優勢，例如元朗區，我們的專員正大力推動各方面的體育活動。各區可按照不同的特點，例如南區，可以有推動風帆的條件，各區可建基本身的條件，開展體育活動。第三是青年方面。近期青年吸毒問題，有人稱為濫藥，更加準確實際上是服用毒品問題，令社會關注到要進一步推動青年健康活動的發展。我們有計劃延長現在於十八區已經開展的青年暑期活動，在這個基礎上，除了暑期之外，全年是否都可以推動一些有利於青少年，吸引他們興趣，無論身、心都向好方面發展的活動，鼓勵他們健康向上。第四則是希望在家庭意識方面，推動家庭核心計劃，如何在社區進一步支援及鞏固家庭，從而擴大倫理關係，這方面區議會可以考慮撥出一些資源支持。我們在家庭議會的經驗，第一是香港家庭的傳統觀念非常強，第二是大家都很渴望能做好鞏固家庭關係。這四方面希望在社區的活動的開展，能有進一步推動。

各區民政處一直和區議會緊密合作，推動社區參與活動。為了加強推廣活動的成效，民政事務總署徵詢區議會正副主席後，制定了一個品牌推廣策略，其中包括與區議會携手，並且聯同康樂及文化事務署、漁農自然護理署及旅遊事務署，正推出一個名為「續 Fun 融和社區活動」的計劃，在全港 18 區開展一系列的社區參與活動，明日有一個啟動儀式。在各位的座位上我們放置了一份活動概覽，輯錄了全港性及十八區的部分亮點項目。

民政總署除了在宣傳、推廣上可以扮演牽頭角色外，也可催化區議會之間的合作，讓社區參與活動發揮協同作用。舉例而言，我知道各區均有文化景點，部分區議會已經編制風物誌、開闢文物徑等。總署會在今年下半年與區議會合作以「點」、「線」、「面」的方法，分階段將市民選出的文物熱點，交由青年人組隊設計成文化旅遊路線，最後由大專院校及專業團體協助編制成多媒體的十八區文化地圖。我們希望透過傳媒夥伴及旅遊事務署向全港市民，以至海外遊客推介。

我期待各區區議會可以發掘及利用地區上寶貴的天然和歷史文化資源，令社區參與活動可以結合地區特色，讓市民的生活更添繽紛。

社區參與活動是一個活潑、生動的課題，我誠意邀請各位在今日的論壇上，積極發表意見，與大家分享寶貴的經驗。

多謝大家。

完

2010年6月19日（星期六）